

Влияние социально-экономических факторов на трансформацию брачно-репродуктивного поведения в современном мегаполисе (на примере города Москвы)

Протасова Вера Алексеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: protasovaveraa@yandex.ru

В конце XX - начале XXI века в России и в ряде развитых стран Западной Европы обострился вопрос, касающийся суженного воспроизводства населения, ввиду низких показателей рождаемости. Это, в свою очередь, способно привести (и в конечном итоге приводит) к депопуляции населения и усугубляет демографический кризис. Реализация в России ряда мер политики в области рождаемости позволила увеличить показатели рождаемости в первом десятилетии XXI века. Несмотря на кратковременные повышения уровня рождаемости, режим воспроизводства населения остается суженным, что представляет собой серьезную проблему для государства (например, увеличение коэффициента демографической нагрузки; уменьшение численности молодежи, которые являются источником инновации в обществе и так далее).

Согласно прогнозам, сделанным на основе Всероссийской переписи населения 2010 года, к 2025 г. численность женщин в репродуктивном возрасте сократится на 10,7% (примерно на 4,1 млн) [4]. Получается, что прекращение стремительной убыли населения можно обеспечить в том числе за счет изменения репродуктивного поведения людей. Основные тенденции трансформации репродуктивного и брачного поведения в России соответствуют европейским, однако, в тоже время, имеют и свою специфику (Россия выступает в роли «догоняющего государства», это значит, что все изменения в демографической, социальной и культурной областях, происходят в нашей стране со значительным опозданием, временным лагом, который составляет приблизительно 10 лет) [3].

В поле нашего исследовательского интереса лежат преимущественно социально-экономические факторы, влияющие на брачно-репродуктивное поведение. К ним можно отнести: социальное окружение; нормы и ценности, преобладающие в обществе; лояльность общества к смене сексуальных партнеров, к внебрачным связям, к сожителю; увеличение мобильности населения; дестандартизация образов жизни; инструментальная мотивация; индивидуализация общества; рост экономических издержек на воспроизводство и воспитание детей; снижение экономической отдачи от детей; эмансипация женщин и их включение в общественное производство; изменение распределения ролей в семье; оценивание брака с точки зрения выгод и издержек из данного союза.

Для поиска путей решения обозначенных проблем нами было проведено репрезентативное социологическое исследование: опрос в форме анкетирования (329 анкет), целью которого было изучить влияние социальных и экономических компонент на трансформацию брачно-репродуктивного поведения населения в городе Москве.

Была выдвинута основная гипотеза исследования: «Социально-экономические характеристики человека оказывают основополагающее влияние на его брачное и репродуктивное поведения в современном мегаполисе», которая подтвердилась в ходе статистической обработки результатов исследования.

Проанализировав результаты исследования, можно сделать следующие выводы: 1) Количество детей в родительской семье влияет на репродуктивные установки самого индивида. 2) Сознательный отказ от рождении представлен лишь у малочисленной группы

респондентов (около 3%), что позволяет сделать вывод, что у населения есть потребность в детях и феномен Childfree не распространен в Москве. 3) Что касается матримониального поведения, подавляющее большинство респондентов (68%) считают, что на вопрос о регистрации брака в большинстве своем влияет юридический аспект. Исходя из анализа ответов, можно сделать вывод, что сейчас люди оценивают брак с точки зрения тех выгод и издержек, которые они получают из этого союза. 4) Жители мегаполиса больше сосредоточены на своей личной жизни, своем комфорте, поэтому вопрос о как браке, так о планировании детей отходит на второй план. 5) Респонденты отходят от патриархального разделения ролей в семье. 6) Происходит изменение приемлемого в обществе репродуктивного поведения: респонденты наиболее репродуктивного возраста критически не согласны с высказываем: «Семья без детей не может считаться 'полноценной'». 7) Материальное положение респондента и его установки на регистрацию брака имеют обратную зависимость, то есть, чем выше материальное положение индивида, тем ниже его ориентация на реализацию своего брачного поведения.

Таким образом, в современном демократическом обществе существует определенный уровень личной свободы человека по поводу многих вопросов, в том числе и свобода выбора демографического поведения. Но, следует помнить, что излишняя свобода может быть губительна для всего общества в целом, так как реализуемое репродуктивное и брачное поведение имеет деструктивные тенденции [1,2]. Существующий на данный момент в России демографический кризис требует скорейшего разрешения, но следует упомянуть, что недостаточно проведения каких-либо материальных мер демографической политики, стимулирующей рождаемость, нужно еще уделять огромное внимание и тому, как общество воспринимает семью, какие паттерны семейного поведения имеет каждый индивид.

Источники и литература

- 1) Антонов А.И. Социология семьи: Учебник. М.: ИНФРА-М., 2009. -640 с.
- 2) Синельников А.Б. Трансформация семьи и развитие общества. М.: КДУ. 2008
- 3) Узкая Ю.А. Международная миграция населения в теориях и концепциях демографического перехода. Москва, 2018.
- 4) Федеральная служба государственной статистики России. www.gks.ru